UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

miejsce
na naklejke
z kodem

dzien miesiqc rok

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Nasze zdrowie

Informacje dla ucznia

1. Sprawdz, czy =zestaw egzaminacyjny zawiera
9 stron. Ewentualny brak zgto$ nauczycielowi.

2. Zestaw egzaminacyjny zawiera 20 zadan.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

4. Wszystkie  zadania  rozwiazuj  dlugopisem
lub piérem.

5. Do niektorych zadan podane sa 4 odpowiedzi: A, B,
C, D. Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja
1 zaznacz odpowiednig liter¢ znakiem X, np.:

A. X. C. D.

6. Jezeli si¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem 1 zaznacz
inng odpowiedz, np.:

A. @ X D.

7. Pozostale zadania wykonaj bezposrednio pod
poleceniami. Pomyiki przekreslaj.

8. W zestawie znajduje si¢ miejsce na brudnopis.
Mozesz je wykorzysta¢, redagujac odpowiedz.
Zapisy w brudnopisie nie begda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

MAJ 2002

Czas pracy:

do 180 minut

Liczba punktow

do uzyskania: 50
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Eadanie 1. ]

Przyjrzyj si¢ rysunkom.

Zaznacz TAK pod rysunkiem, ktory przedstawia dzialania stuzgce zdrowiu
czlowieka, a NIE pod rysunkiem, ktory przedstawia zagrozenie
dla zdrowia.

NIE

Zrédlo: M. Wiechowska ,, Biologia i zajecia z fizyki”, Warszawa 1996 r.

[Zadanie 2 ]

Jednym z przetwordw mlecznych jest kefir.
Tabela przedstawia zawarto$¢ wybranych zwiazkow w 100 g kefiru.

skladniki zawartos¢ w 100 g
biatka 3,1g
thuszcze 1,5¢
weglowodany 4,6 g
wapn 0,17 g

Podkresl prawidlowa odpowiedz.
Najwigcej w kefirze jest:

A. biatek,

B. tluszczy,

C. weglowodandéw,

D. wapnia.
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(Zadanie 3. )

Kefir kosztuje 2 zt. Jego ceng obnizono o 20%. O ile zlotych tanszy jest teraz
kefir? Zapisz obliczenia.

Odp.:

(Zadanie 4. ]

Podane w ramce produkty wpisz do ponizszej tabeli zgodnie z ich
znaczeniem dla organizmu czlowieka.

mleko, batonik, winogrona, ser

s3 glownie zrodlem cukrow sa glownie zrodlem wapnia

[Zadanie 5. ]

Podkresl prawidlowa odpowiedz.

Nalezy spozywac produkty zawierajace wapn, poniewaz:
A. wapn buduje kosci,

B. wapn buduje migsnie,

C. wapn wptywa na stuch,

D. wapn wptywa na wzrok.

[Zadanie 6. ]

Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Krzywica jest spowodowana niedoborem witaminy D. TAK NIE
2. Prawidtowa postawa podczas siedzenia przy stole

powoduje skrzywienia kregostupa. TAK NIE
3. Palenie papieroséw powoduje raka ptuc. TAK NIE

4. Ubranie niestosowne do pogody bywa przyczyna przezigbien. TAK NIE
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[Zadanie 7.

Podkresl prawidlowa odpowiedz.

Marka boli glowa 1 gardto, wigc powinien:

A. wypi¢ mocna herbate,

B. p06js¢ do lekarza,

C. udac¢ si¢ na spacer,

D. zazy¢ antybiotyk wedtug wlasnego uznania.

[Zadanie 8.

Temperatura ciata zdrowego cztowieka jest rowna 36,6° C.
Marek po zmierzeniu temperatury stwierdzit, Zze ma goraczke.
Podkres]l numer termometru, ktory wskazuje temperature chorego Marka.
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[Zadanie 9.

Marek idzie do lekarza.
Przyjrzyj si¢ rysunkowi i dokoncz zdania wedlug przykladu:

pin.

Prz‘chodnia

zach. sch.

Dom Apteka

pid.

Przyktad: Dom Marka znajduje si¢ na poludniowy-zachdd od przychodni.

1. Przychodnia lekarska znajduje sig¢ na od domu
Marka.
2. Apteka znajduje si¢ na od domu Marka.
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(Zadanie 10. ]

Do przychodni prowadza schody 1 podjazd dla wozkow.
Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Podjazd powinien by¢ bardzo krotki i stromy, aby wozek tatwiej byto pchac

pod gore. TAK NIE
2. Podjazd powinien by¢ bardzo stromy, aby wozek szybko zjezdzat w dot.
TAK NIE
3. Podjazd powinien by¢ dtugi i tagodny, aby wozek tatwiej byto pcha¢ pod
gore. TAK NIE
(Zadanie 11. |

Przy podjezdzie znajduje si¢ metalowa porecz.
Podkresl prawidlowa odpowiedz.

Porecz pomalowano farba, aby zabezpieczy¢ ja przed:
A. ztamaniem,

B. korozja,

C. wiatrem,

D. mrozem.

[Zadanie 12. ]

Lekarz przepisat Markowi antybiotyk, ktory nalezy zazywac¢ po jednej tabletce
co 6 godzin przez 5 dni.

Ile zaplaci Marek, jezeli 1 opakowanie zawierajace 10 tabletek kosztuje
19 z1? Zapisz obliczenia.

Odp.:
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(Zadanie 13.

Obok apteki powstaje nowa przychodnia lekarska.
Na placu budowy jednakowe cegly utozono tak, jak na ponizszych rysunkach.

jedna cegla

/QJ

A B

Policz i napisz:
- ile cegiel przedstawiono na rysunku A?

- ile cegiel przedstawiono na rysunku B?

(Zadanie 14.

Przedstawione w zadaniu 13. cegly maja ksztalt prostopadtoscianow.
Podkresl prawidlowa odpowiedz.

Prostopadtos$cian to bryta, ktorej wszystkie $ciany sa:

A. prostokatami,

B. trojkatami,

C. rombami,

D. kotami.

[Zadanie 15.

Marek ma poddac si¢ badaniu lekarskiemu w przyszpitalnym ambulatorium.
W jego miescie znajduja si¢ trzy szpitale.
Diagram przedstawia zatrudnienie pracownikéw medycznych w tych szpitalach.

Zatrudnienie pracownikéw medycznych

60
50
40
30

= He= Ee= HE

A B C

B lekarze

O pielegniarki

Liczba pracownikow

Napisz:
- ile piel¢gniarek pracuje w szpitalu C?
- o ilu lekarzy wigcej pracuje w szpitalu C niz w szpitalu A?
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(Zadanie 16. |

Marek w trakcie choroby obejrzal film o zwierzg¢tach S$wiata, ktore zyja
na zaznaczonych kontynentach.

o

0 Q
\Qg X

J

Na podstawie: M. Wojtatowicz ,, Geografia 8, Warszawa 1998 r.

Wpisz nazwy tych kontynentow w wyznaczonych miejscach.

1. 2.
3. 4. Azja
[Zadanie 17. ]

Tata obiecal Markowi, ze gdy wyzdrowieje, zabierze go na wycieczke
rowerowa. Podczas wycieczki potrzebne sa takie rzeczy, jak:

apteczka pierwszej pomocy, prowiant na drogg, mapa.
Napisz, dlaczego wymienione rzeczy sa niezbedne podczas wycieczki.

1. Apteczka pierwszej pomocy

2. Prowiant na droge

3. Mapa
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[Zadanie 18. ]

Na przedstawionym nizej planie Marek zaznaczyt tras¢ wycieczki.

Objagnienia znakow
Hl dom

ﬁkszku}a

B pocita
& kosciot

& preystanek sutohusowy
{:} mikyn oy

@ drzewn lifciaste

% drzewo iglaste

droga

most

lag ligciasty
I jl faka
hagno

@—p trasa wycieczki

Na podstawie: J. Kadziotka ,, Geografia 4", Warszawa 1992 r.

Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Trasa wycieczki rozpoczyna si¢ przed mostem kolejowym. TAK NIE
2. Trasa biegnie obok lasu lisciastego. TAK NIE
3. Przystanek autobusowy znajduje si¢ naprzeciwko szkoty. TAK NIE
4. Wycieczka zakonczy sig przy kosciele. TAK NIE
[Zadanie 19. ]

Warunkiem naszego zdrowia jest czyste sSrodowisko, w ktorym zyjemy.
Wymien dwie przyczyny zanieczyszczenia Srodowiska naturalnego.
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Zadanie 20. ]

Ludzie podejmuja ro6zne dziatania, aby zmniejszy¢ zanieczyszczenie
srodowiska.
Uzupelnij ponizsze zdania. Skorzystaj z wyrazéw w ramce.

‘ lasy, oczyszczalnie, spaliny, nawozy, filtry |

1. Nakominach fabrycznych instaluje si¢ powietrza.

2. Zaklady przemystowe maja obowiazek korzystania z

sciekow.

3. Do nawozenia gleby zaleca si¢ stosowanie naturalnych.

4. Zamiastem sadzi si¢

Brudnopis
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